

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации»  
119606, г. Москва, пр. Вернадского, 84

## ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Багдасаряна Княза Мнацакановича на тему «Особенности  
развития и функционирования региональных интеграционных объединений  
на примере ЕАЭС», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.5 – «мировая экономика»

Диссертационное исследование К.М. Багдасаряна посвящено важной и актуальной проблеме теории и практики интернационализации и глобализации экономических процессов – исследованию функционирования региональных интеграционных объединений, выявлению особенностей их формирования и развития в контексте различных политических, экономических и социокультурных факторов, а также определению места таких объединений в социально-экономическом развитии стран-участников.

Актуальность темы рассматриваемой диссертационной работы обусловлена тем, что на фоне масштабных экономических и эпидемиологических потрясений, вызванных пандемией COVID19, стали переосмысливаться идеи и приоритеты интеграции, раскрываться ее недостатки и преимущества, на которые необходимо обратить особое внимание для преодоления новых вызовов и проблем.

Поэтому весьма интересным представляется вывод автора о необходимости не столько к выработке единого понимания сути интеграционных процессов и соответствующих моделей, сколько к формированию уникального набора классификационных признаков

интеграционных моделей с учетом исторического, территориального, политического и социально-экономического контекста.

Привлечение значительного числа аналитических материалов отечественных и зарубежных исследований дает возможность эффективно использовать опыт других стран с целью заимствования наиболее удачных и интересных решений, и, в целом, значительно повышает теоретическую и практическую ценность диссертационной работы.

Диссидентант справился с поставленными научными задачами. В работе содержится много новелл, что обусловливает элементы научной новизны в диссертационном исследовании. Привлекает внимание то обстоятельство, что диссидентант предпринял успешную попытку адаптировать методологию ОЭСР, опыт создания и практические результаты использования таких инструментов как Азиатско-тихоокеанский региональный интеграционный индекс, индекс региональной интеграции в Африке, индекс Европейского Союза, при разработке методического инструментария по формированию сводного индекса региональной интеграции стран ЕАЭС.

В предложенной автором инструментарии используются современные подходы к анализу данных, методы снижения размерности (метод главных компонент), статистической проверки гипотез, что позволяет в дальнейшем расширить его функционал и включить дополнительные направления интеграции для исследования или новые критерии, показатели, которые позволяют лучше учесть историко-географические, социально-культурные и национальные характеристики ЕАЭС, а также вызовы и проблемы на современном этапе развития.

Заслуживают внимания авторские решения проблемы нормализации панельных данных с учетом поддержания временной последовательности индекса и добавления элемента времени к минимальному и максимальному масштабированию признаков. Элементами научной новизны результаты диссертационного исследования, полученные при практическом

использовании авторской методологии, анализа динамики индекса ЕАЭС, групповых статистик и т.д.

Представляется, что используемые автором подходы позволяют оценить вклад различных экономических, политических, социальных и культурных факторов в сводный интеграционный индекс Евразийского экономического союза.

На наш взгляд, результаты диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе при изучении ряда управленческих и экономических дисциплин, курсах повышения квалификации и др., в ведомственной нормотворческой деятельности, а также в учебно-методической работе соответствующих структурных подразделений и т. д. Также хотелось бы порекомендовать Евразийской Экономической Комиссии использовать в своей практической деятельности результаты данного исследования, в особенности, при выработке дальнейших направлений региональной интеграции ЕАЭС и принятия новых участников.

Выводы и предложения, изложенные в работе, имеют научную новизну, теоретический и практический интерес.

Вместе с тем, несмотря на положительное отношение к работе остаются некоторые пожелания и рекомендации автору. Во-первых, не в полной мере раскрыт авторский подход к выбору 24 индикаторов региональной интеграции и объединения их в отдельные направления региональной интеграции ЕАЭС. Во-вторых, не указаны недостатки использования метода главных компонент как основного метода снижения размерности и его двухэтапного применения при конструировании сводного индекса региональной интеграции ЕАЭС.

**Заключение:** Диссертация Багдасаряна Княза Мнацакановича на тему «Особенности развития и функционирования региональных интеграционных объединений на примере ЕАЭС», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени

доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 № 02-1336 , а Багдасарян Княз Мнацаканович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «мировая экономика».

Профессор кафедры международной торговли и внешней торговли РФ ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации»,  
доктор экономических наук, профессор

Савинов Юрий Анатольевич

28 января 2022 г.

А.А.Кулик  
(подпись)

ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации»

Адрес: Россия, 119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А

Телефон: 8 (915) 3871135 Электронная почта: [Yuriy\\_Savinov@vavt.ru](mailto:Yuriy_Savinov@vavt.ru)



СОБСТВЕННОРУЧНУЮ ПОДПИСЬ  
Сабитова ИА  
УДОСТОСВЕРЯЮ  
Помощник ректора  
Всероссийской  
академии внешней торговли  
Dr. Мансуров  
«28» 01 2022 г.